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SUA PROVA A INFORMAGOES GERAIS

Além deste caderno de prova, contendo cinquenta
questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala: e As questGes objetivas tém cinco alternativas de

» uma folha destinada as respostas das questdes resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta

objetivas; correta;
o Verifique se seu caderno esta completo, sem
repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,

notifique imediatamente o fiscal da sala, para que

C_L"' sejam tomadas as devidas providéncias;
< TEMPO e Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e

* 4 (quatro) horas € o tempo disponivel para a leia atentamente as instrucOes para preencher a

realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacao da folha de respostas da prova
objetiva;

e 2 (duas) horas apos o inicio da prova é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de provas;

folha de respostas;

e Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul;

e Assine seu nome apenas nos espacos reservados;

e 1 (uma) hora antes do término do periodo de e Marque na folha de respostas o campo relativo a
prova é possivel retirar-se da sala levando o confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o
caderno de provas. caderno recebido;

e O preenchimento das respostas da prova objetiva
¢ de sua responsabilidade e ndo serd permitida a
troca de folha de respostas em caso de erro;

e Reserve tempo suficiente para o preenchimento
® NAO SERA PERMITIDO de suas respostas. Para fins de avaliagdo, serdo
levadas em consideracao apenas as marcagoes
e Qualquer tipo de comunicagao entre os realizadas na folha de respostas da prova objetiva,
candidatos durante a aplicacdo da prova; nao sendo permitido anotar informagGes relativas
as respostas em qualquer outro meio que ndo seja
o caderno de prova;

o Levantar da cadeira sem autorizacdo do fiscal de
sala;
e A FGV coletara as impressoes digitais dos
candidatos na folha de respostas;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds

deixar a sala.
e Os candidatos serdao submetidos ao sistema de

deteccdo de metais quando do ingresso e da saida
de sanitdrios durante a realizacdo das provas.
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Lingua Portuguesa

Texto
Medicamentos de risco

Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras do
dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto da
morte. Estudo publicado ontem no American Journal of Public
Health identificou uma explosdo no numero de vitimas de
overdose associada ao uso de medicamentos popularmente
conhecidos como calmantes. Nos EUA, entre 1996 e 2013,
0 numero de mortes ultrapassou em muito o crescimento,
também significativo, do consumo dessas substancias no mesmo
periodo.

(BAIMA, Cesar. O Globo, 19/02/2016)

1

“Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras do
dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto da
morte”.

Esse fragmento do texto pode ser reescrito de varias maneiras,

alterando-se a ordem de seus componentes.

Assinale a opg¢do que indica a alteragdo que se mostra

inadequada.

(A) “Buscar a paz e a felicidade em uma pilula frente as agruras
do dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto
da morte”.

(B) “Buscar, em uma pilula, a felicidade e a paz frente as agruras
do dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto
da morte”.

(C) “Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras
do dia a dia pode levar também uma pessoa bem mais perto
da morte”.

(D) “Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras
do dia a dia também pode levar bem mais perto da morte
uma pessoa”.

(E) “Frente as agruras do dia a dia, buscar a felicidade e a paz
também pode levar, em uma pilula, uma pessoa bem mais
perto da morte”.

“Buscar a felicidade e a paz”.
Assinale a opg¢do que apresenta esse fragmento do texto
colocado adequadamente na voz passiva.
(A) “A felicidade e a paz sdo buscadas”.
(B) “E buscada a felicidade e a paz”.
(C) “Serem buscadas a felicidade e a paz”.
(D) “A felicidade e a paz ser buscada”.
(E) “Tanto a felicidade quanto a paz sGo buscadas”.

3

“Buscar a felicidade e a paz em uma pilula frente as agruras do
dia a dia também pode levar uma pessoa bem mais perto da
morte”.

Assinale a opgdo em que um dos termos desse segmento do
texto foi substituido de forma inadequada.

(A) Buscar / Encontrar.

(B) frente as / diante das.

(C) agruras do dia a dia / agruras cotidianas.

(D) uma pessoa / um individuo.

(E) bem mais perto da morte / bem mais préximo a morte.

“Estudo publicado ontem...”
A identificacdo da data do termo sublinhado se refere ao
momento
(A) em que foi escrito o estudo.
(B) em que a reportagem é lida.
(C) em que o jornal O Globo foi publicado.
(D) em que o fato foi descoberto.
(E) em que se identificou 0 aumento de vitimas.

5

“identificou uma explosdo no numero de vitimas”
Esse segmento do texto indica
(A) um aumento inesperado no nimero de vitimas.
(B) uma reducdo significativa do nimero de mortos.
(C) um aumento exorbitante na venda de calmantes.
(D) um crescimento absurdo da quantidade de vitimas.
(E) um subito aumento no nimero de mortos.

6

“numero de vitimas de overdose associada ao uso de
medicamentos popularmente conhecidos como calmantes”
Segundo esse segmento do texto, o numero de vitimas aumentou

em fungdo

(A) do crescimento do consumo de drogas.

(B) do uso de drogas ingeridas com medicamentos.

(C) do emprego de medicamentos associados a drogas.
(D) daingestdo de drogas sem controle médico.

(E) do aumento do consumo de calmantes.

7

Assinale a opgdo em que a relagdo entre dois termos do texto
esta indicada erroneamente.

(A) “publicado” se refere a “estudo”.

(B) “associada” se refere a “explosdo”.

(C) “popularmente” se refere a “conhecidos”.

(D) “significativo” se refere a “crescimento”.

(E) “mesmo” se refere a “periodo”.

8

“Nos EUA, entre 1996 e 2013, o numero de mortes...”.
O termo “entre 1996 e 2013” corresponde
(A) aos anos desde 1997 até 2012.
(B) aos anos desde 1997 até 2013.
(C) aos anos desde 1996 até 2012.
(D) aos anos desde 1996 até 2013.
(E) aproximadamente aos anos citados.
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9

“...0 numero de mortes ultrapassou em muito o crescimento,
também significativo, do consumo dessas substdncias no mesmo
periodo”.

Assinale a opg¢do que, mantendo o sentido original desse

segmento, apresenta outra forma de expressar o mesmo

conteudo.

(A) “Embora o numero de mortes tenha ultrapassado em muito o
crescimento significativo no consumo dessas substdncias no
mesmo periodo”.

(B) “Ainda que o crescimento no consumo dessas substdncias no
mesmo periodo tenha sido significativo, o numero de mortes
o ultrapassou em muito”.

(C) “O numero de mortes e o consumo dessas substdncias no
mesmo periodo cresceram igualmente”.

(D) “O consumo dessas substdncias no mesmo periodo
ultrapassou em muito o crescimento, também significativo,
do numero de mortes”.

(E) “O numero de mortes foi ultrapassado, em muito, pelo
crescimento, também significativo, do consumo dessas
substdncias no mesmo periodo”.

10

O texto dessa prova é do tipo informativo.

Dentre as opg¢des a seguir, uma delas indica a caracteristica
relativa a esse modo de organizagdo discursiva que ndo esta
presente no texto. Assinale-a.

(A) Procura de credibilidade do que é publicado.

B) Busca de um tema de interesse.

C) Estruturacdo clara do que é noticiado.

D) Interesse pela precisdo da informagdo dada.

E) Identificagdo clara das datas mencionadas.

—_— o~ —~ —

Conhecimentos Pedagdgicos

11

A Lei n2 9394/96 — Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo Nacional
dedica um capitulo para a Educagdo Profissional e Tecnoldgica e
determina:

“A educagdo profissional e tecnoldgica, no cumprimento dos
objetivos da educag¢do nacional, aos diferentes niveis e
modalidades de _____ e as dimensées do ______, da ciéncia e da
tecnologia.”

Assinale a opg¢do que completa corretamente as lacunas do
fragmento acima.

(A) integra-se — profissdo — esporte

(B) distancia-se — educagdo — trabalho

(C) integra-se — educagao — trabalho

(D) integra-se — profissdo — trabalho

(E) distancia-se — educagdo — esporte

12

André é professor de Historia no 12 ano do Ensino Médio e, em
uma de suas aulas, dois alunos discutiam. Ele se aproximou e
percebeu que o motivo da discussdo era a diferenca de crenga
religiosa entre os alunos.

O professor aproveitou a situacdo para trabalhar com sua turma
o Estatuto da Crianga e do Adolescente, que, especificamente
sobre esse aspecto, determina: “A crian¢a e o adolescente tém
direito a liberdade, ao respeito e a dignidade como pessoas
humanas...”

Assinale a opgdo que estd adequadamente relacionada a

abordagem do documento sobre o tema.

(A) O direito a liberdade compreende ir, vir e estar nos
logradouros publicos e espagos comunitdrios, ressalvadas as
restrigdes legais.

(B) O direito a liberdade compreende a manifestagdo de crenga e
culto religioso.

(C) O direito a liberdade compreende participar da vida familiar e
comunitaria, sem discriminagao.

(D) O direito a liberdade ndo compreende a manifestagdo de
crenga e culto religioso, que deve ser restrita ao convivio
familiar.

(E) Em ambientes coletivos hd o dever de ndo manifestar sua
crenga ou seu culto religioso em respeito a manutengdo da
ordem.

13

Sobre a relagdo entre o Ensino Médio e a Educagdo Profissional

Técnica, prevista pela Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo

Nacional (LDB n2 9.394/96), assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() Além de garantir a formagdo académica prevista para esta
etapa do ensino, o Ensino Médio devera preparar o aluno
para o exercicio de profissdes técnicas.

( ) Desde que garantida a formagdo académica prevista para
esta etapa do ensino, o Ensino Médio poderad preparar o
aluno para o exercicio de profissdes técnicas.

() A formagdo profissional e técnica somente deve ocorrer de
forma subsequente, em cursos destinados a quem ja tenha
concluido o Ensino Médio.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeV.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,VeF.

(E) V,FeF.
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Madrcia é coordenadora pedagodgica em uma escola da rede
estadual de Pernambuco. Na reunido de inicio de ano letivo com
os professores de Ensino Médio, ela pede atengdo especial do
grupo para a motivagdo dos alunos a comparecerem as aulas e
concluirem o curso.

Essa preocupagdo da coordenadora pode ser justificada a partir
da seguinte informagdo:

(A) a questdo do acesso e da permanéncia dos alunos de Ensino
Médio ndo é um problema que necessita da atengdo dos
educadores.

(B) atualmente, praticamente todas as criangas em idade escolar

tém acesso a escola.

atualmente, no Brasil, todos os jovens entre 15 e 17 anos

estdo matriculados em cursos de Ensino Médio.

atualmente, no Brasil, milhGes de jovens com mais de 18 anos

ndo concluiram o Ensino Médio, mas essa realidade ndo

atinge o Nordeste do pais.

atualmente, no Brasil, milhGes de jovens com mais de 18 anos

nao concluiram o Ensino Médio. No Nordeste, apenas 39%

dos adolescentes de 15 a 17 anos estavam matriculados no

Ensino Médio em 2010.

(C

E

(E

15

A UNESCO considera que a educagdo de qualidade, como um

direito fundamental, deve ser, antes de tudo,

1. Relevante;

2. Pertinente; e

3. Equitativa.

Relacione as caracteristicas acima as respectivas defini¢des.

() Compromisso da educagdo com a qualidade social e a
contribuicdo para dirimir as desigualdades historicamente
produzidas, assegurando, assim, o ingresso, a permanéncia e
o sucesso de todos na escola.

( ) Reporta-se a promogdo de aprendizagens significativas do
ponto de vista das exigéncias sociais e de desenvolvimento
pessoal.

( ) Refere-se a possibilidade de atender as necessidades e as
caracteristicas dos estudantes de diversos contextos sociais e
culturais e com diferentes capacidades e interesses.

Assinale a opgdo que indica a relagao correta, de cima para baixo.

(A)3-1-2
(8) 2-1-3
(C)3 2 1
(D) 1-3-2
(E) 1-2-3

16

Jodo Pedro acabou de ingressar no 12 ano do Ensino Médio e
contou ao seu pai que terd aulas de Filosofia e Sociologia durante
o curso. O pai do aluno estranhou, pois ndo cursou essas
disciplinas no Ensino Médio.

Assinale a opgdo que apresenta a explicagdo correta para o fato

apresentado por Jodo Pedro.

(A) De acordo com a legislagdo educacional atual, cada escola
define a sua grade curricular no Ensino Médio.

(B) A oferta das disciplinas Filosofia e Sociologia é obrigatdria
para todas as escolas de Ensino Médio no Brasil.

(C) A oferta das disciplinas Filosofia e Sociologia é facultativa
para todas as escolas de Ensino Médio no Brasil.

(D) A escola de Jodo Pedro resolveu alterar a grade curricular por
iniciativa propria e passou a ofertar as disciplinas Filosofia e
Sociologia.

(E) De acordo com a legislagdo educacional atual, cada escola
deve escolher duas disciplinas extras da area das Ciéncias
Humanas para serem ofertadas no Ensino Médio.

17

No cenario educacional brasileiro da década de 1960, a

pedagogia tecnicista comegou a ganhar forga.

As opgbes a seguir apresentam justificativas para o

fortalecimento dessa tendéncia naquele momento histérico,

a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Enfraguecimento do modelo renovador.

(B) Orientagdo prioritdria dos grupos militares e tecnocratas.

(C) Preparagdo do individuo para se autodirigir em uma
sociedade mutavel.

(D) Difusdo da ideia de educagdo escolar como preparagdo para o
mercado de trabalho.

(E) Valorizagdo da educagdio como fundamental para o
desenvolvimento econdmico.

18

Felipe leciona Histéria para turmas de 72 ano e se programou
para levar seus alunos para realizar uma pesquisa no laboratério
de informatica da escola. Na aula anterior, explicitou para os
alunos os objetivos e combinados da atividade e ressaltou a
diferencga entre a leitura de textos no computador (online) e em
livros/textos impressos.

Assinale a opgdo que melhor explicita esta diferenca.

(A) Na tela do computador, o hipertexto (leitura/escrita ndo
linear) supGe uma leitura sequencial, idéntica a leitura de um
volume impresso, mas com um novo instrumento.

(B) Pesquisando online, os alunos terdo acesso a uma perspectiva
Unica sobre o tema.

(C) Os alunos terdo a oportunidade de trabalhar com uma Unica
linguagem.

(D) O trabalho de pesquisa online segue uma estrutura estatica
de atuacgdo do leitor.

(E) Na tela do computador, o hipertexto (leitura/escrita ndo
linear) supde uma leitura ndo sequencial, uma montagem de
conexdes em rede que permite/exige uma multiplicidade de
recorréncias.
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Ao final do 12 bimestre, a professora de matematica Claudia
apresentou a sua coordenadora o seguinte quadro com os
resultados de alguns alunos do 62 ano que lhe preocuparam:

Aluno Resultado no Bimestre
(valor = 10,0)
Arthur 3,0
Carla 4,5
Juliana 3,8
Matheus 2,0
Pedro 2,9

A coordenadora lhe perguntou sobre o processo de avaliagdo
utilizado pela professora e Claudia esclareceu que a avaliagdo do
bimestre consistiu em uma Unica prova sobre todo o contetdo
trabalhado no bimestre.

Sua coordenadora, entdo, pediu que ela repensasse sua pratica
avaliativa.

Podemos considerar que a avaliagdo realizada pela professora
Claudia como

(A) diagnostica.
(B) formativa.
(C) processual.
(D) somativa.

(E) atitudinal.

20

Bruno é aluno do 52 ano e acaba de se mudar do interior de

Pernambuco para Recife com sua familia. Ao ser matriculado em

sua nova escola da rede estadual, a professora esclarece a seus

pais que o aluno provavelmente ndo tera dificuldades de

adaptagdo ao curriculo trabalhado na escola, uma vez que o

trabalho das escolas estd pautado nos Parametros curriculares

para a educacdo basica do estado de Pernambuco.

Considerando o exemplo apresentado, é correto afirmar que o

documento citado foi elaborado

(A) reconhecendo a importancia de que todos os pernambucanos
em idade escolar devam ter acesso a um nucleo basico de
competéncias, habilidades, estratégias de agdo e contetidos
considerados essenciais.

(B) como um recurso para garantir a fragmentagdo do ensino no
estado.

(C) para ser seguido exatamente da mesma forma por todas as
escolas do estado.

(D) para inibir a autonomia docente e uniformizar a pratica nas
escolas.

(E) em divergéncia aos documentos educacionais nacionais.

Conhecimentos Especificos
Desenvolvimento de Sistemas

21

As operagOes “push” e “pop” aplicam-se as estruturas de dados
do tipo

(A) array.

(B) arvore binaria.

(C) fila.

(D) hash.

(E) pilha.

22

Observe a estrutura de dados do tipo fila implementada em um
arquivo cujas colunas e registros sdo exibidos a seguir.

Elemento | Anterior Valor Préximo
1 4 Santos 2
2 1 Sdo Paulo 3
3 2 Sao Caetano 5
4 - Cruzeiro 1
5 3 Coritiba

Essa fila denota a classificacdo final dos cinco primeiros times
numa certa edi¢do do campeonato brasileiro.

Assinale a opgdo que indica o time que ficou em terceiro lugar.
(A) Coritiba.

(B) Cruzeiro.

(C) Santos.

(D) S&o Caetano.

(E) S&o Paulo.

23

Considere uma varidvel inteira de 8 bits cujo valor na
representacdo hexadecimal é AE.

Assinale a opg¢do que indica a representagdo correta desse valor
na notacgao octal.

(A) 140

(B) 174

(C) 200

(D) 256

(E) 312
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Analise a fungdo ff definida pelo trecho de pseudocédigo exibido
a seguir.

function ff (N as integer) as integer
{
if N = 5 then
{ return N;
}
else
{ return N + £f£(N-1);
}i
}
Assinale a op¢do que indica o valor correto da expressao ff(12).
(A) 12
(B) 17
(C) 68
(D) 72
(E) 78

25

Analise o trecho de pseudocdédigo exibido a seguir.

x = 1;
while x < 10
{
YV o= X+2;
while y < 10
{
print x, y;:
y =y + 1;
}i
X = xt+1;
}:
De acordo com o pseudocddigo acima, assinale a opgdao que
indica o numero de vezes que o comando print é executado.
(A) 28
(B) 56
(C) 60
(D) 84
(E) 100

26

Analise o trecho de pseudocdédigo a seguir.

function f(a as integer, b as integer, ¢ as
integer) as integer
{
while b <= ¢
{
a = b+c;
b+1;

}:
return a+b+c;
}
x=10;
y=2;
z=3;
print f(x, v, 2), %, Vv, 2;

Em algumas linguagens de programagdo é possivel fazer a
passagem de parametros como byref ou byvalue, e assim
podemos supor que a fungdo f acima poderia ser reescrita
especificando, para cada parametro, uma das duas formas
citadas.

Supondo-se que o primeiro e o segundo parametro da fungao
tenham sido passados como byref e o terceiro, como byvalue, os
quatro valores exibidos pelo comando print seriam,
respectivamente,

(A) 13,6,2 e 3.

(B) 13,6, 4 e 3.

(C) 10,10,2e3.

(D) 13,0,0 e 3.

(E) 10,8,5e2.

27

Um método de busca bastante utilizado, conhecido como hash,
baseia-se na utilizagdo que mapeia chaves em enderegos de
memoria, de modo que os dados associados a cada chave possam
ser rapidamente localizados e lidos. Quando ha conflitos de
localizagdo, algum algoritmo de separagdo é adotado.

Considere uma tabela hash armazenada em um arquivo no disco
rigido. Supondo-se que a mesma possua uma fungdo de hash
razoavelmente protegida de conflitos, o nimero médio de
acessos ao disco, necessdrios para localizar uma chave em um
universo de N chaves, é mais proximo de

(A) Nlog, (N)

(B) log, (N)

(C) N2

(D) N =+ log, (N)
(E) 2
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Analise a disposi¢do dos nés de uma arvore B, mostrada a seguir,
cujos nds ndo raiz podem conter entre duas e quatro chaves.

0018

s
-
s

e
0012 0014 0015 0016 0018 0020

Apds as mudangas causadas pelo algoritmo de inser¢do quando a
chave “0017” é inserida nessa arvore, assinale a opg¢do que indica
o conteudo do né raiz.

(A) 0017

(B) 0018

(C) o015, 0018

(D) 0017, 0019

(E) 0016, 0017

29

Analise os dois formatos de comandos do MYSQL 5.7 a seguir.

I. CREATE TABLE X LIKE Y;

IT. CREATE TABLE X SELECT * FROM Y;
Assinale a opgdo que apresenta a descrigdo correta do efeito
desses formatos de comandos no MYSQL 5.7.

(A) Nos dois formatos, X é uma cdpia da tabela Y, incluindo
indices e instancias.

(B) No primeiro formato, Y é necessariamente uma view.

(C) No primeiro formato a instancia de Y ndo é copiada.

(D) No segundo formato o comando SQL ndo pode fazer
referéncia a mais de uma tabela.

(E) No segundo formato, o resultado retornado pelo comando
SQL ndo é copiado.

30

No MYSQL 5.7, a sintaxe de uma das cldusulas que podem ser
incluidas num comando de criagdo de tabela é descrita como
mostrado a seguir.

ENGINE [=] engine name
Assinale a opg¢do que indica a lista de termos que podem ser
empregados no papel de engine_name nesse tipo de comando.
(A) Hash, BTree.
(B) Partition, Subpartition.
(C) Temporary.
(D) InnoDB, MyISAM, Memory.
(E) FullBackup, SnapShotBackup.

31

Sobre a criagdo e uso de tabelas temporarias (TEMPORARY) no

MySQL 5.7, analise as afirmativas a seguir.

I. Sao visiveis apenas na sessdo corrente.

Il. S3o automaticamente removidas ao término da sessdo.

Ill. Duas diferentes sessGes podem usar tabelas temporarias com
o mesmo nome sem que haja conflitos com as instancias
produzidas em cada sessao.

IV. Nenhum privilégio especial é necessario para o usuario que as
cria.

Estd correto o que se afirma em:

(A) lell, apenas.

(B) 1, 1l elll, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) II, Il e IV, apenas.

(E) 111, e IV.

32

O comando a seguir é um trecho de um exemplo de como inserir
dados numa tabela do MS SQL Server.
insert produto
(produtoid, nome, prego, data)
values

As opgOes a seguir completam sintaticamente o trecho acima,
a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) (1,'alicate',67.99,'01/01/2016")

(B) (1,'alicate',67.99,getdate())

(C) (1, 'alicate',null,null)

(D) (1
(E) (1

33

Considere a cldusula “AUTO_INCREMENT” do MySQL 5.7,
permitida nos comandos de criagdo de tabelas.

,,null,default)
,"',null,getdate())

Assinale a opgdo que indica a clausula do MS SQL Server que tem
funcionalidade similar.

(A) COLLATION.

(B) CURSOR.

(C) IDENTITY.

(D) UNIQUE.

(E) UNIQUEIDENTIFIER.

34

Observe o comando a seguir.

create procedure enigma
@queProduto int

as
select * from produto
where produtolD=@queProduto

Para um comando que acione essa procedure, considere as
seguintes possibilidades.

. exec enigma 1

. exec enigma @queProduto=1
Ill. enigma 1

Estd correto o que se afirma em:

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) L, Nell.
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Nas questoes 35, 36 e 37, considere as tabelas Tl e
T2 exibidas a seguir com suas respectivas instancias.

T1 T2

a ' b a c
10 | A 10 7
11 ' B 11 9
12 | C 15 NULL
14 ' D

35

De acordo com a definicdo e instancias das tabelas T1 e T2
definidas acima, analise o comando SQL a seguir.

select t2.a, t2.c
from T1 left join T2
on tl.a=t2.a

Ao ser executado, esse comando produz um resultado contendo
quatro linhas, além da linha de titulos.

Assinale a opgdo que indica o nimero de células que aparecem
nesse resultado contendo “NULL”.

(A) 0
(B) 1
(€) 2
(D)3
(E) 4

36

No contexto das tabelas T1 e T2 definidas acima, considere a
execugdo do comando SQL a seguir.

select t2.%*
from T2
where t2.a not in
(select tl.a from T1)

A partir da execugdo desse comando, o nimero de linhas que
aparece, além da linha de titulos, é

(A) 0.
(B) 1.
() 2.
(D) 3.
(E) 4.

37

delete from T2

where

not exists
(select * from T1
where tl.a=t2.a)

No contexto das tabelas T1 e T2 definidas acima, a execugdo do
comando SQL que, eventualmente, remove as linhas, é correto
afirmar que

(A) nenhuma sera removida.

(B) somente a primeira sera removida.

(C) somente a primeira e a segunda serdo removidas.

(D) somente a terceira sera removida.

(E) todas serdo removidas.

38

A figura a seguir representa o diagrama de Casos de Uso do
Sistema SISCONTA.

Cadastrar Pessoa
Usuario

Cadastrar
Dependente

Cadastrar
Cliente

Estende

Cadastrar conta

Em relagdo ao diagrama acima, assinale a afirmativa correta.

~ )
&, Inclui
~

Cliente Administrador
Verificar dados

cadastrais

(A) Quando o caso de uso “Cadastrar cliente” é executado, pode-
se, alternativamente, executar o caso de uso “Verificar dados
cadastrais”.

(B) Sempre que se cadastrar um cliente é necessario cadastrar
uma conta.

(C) O ator “Cliente” ndo pode cadastrar conta diretamente.

(D) O ator “Administrador” ndo pode cadastrar dependente
diretamente.

(E) O ator “Cliente” ndo pode cadastrar dependente
diretamente.

39

A figura a seguir representa o diagrama de classes do sistema
SISVENDAS. Nesse sistema, os calculos do salario das subclasses
Gerente e Vendedor s3o diferentes, mas ambos utilizam um valor
de salario-base. Esse salario-base deve ser alterado a qualquer
momento, independente das instancias das classes.

Funciondrio

i
I I

Gerente Vendedor

Para implementar a solugdo do salario-base deve-se definir
(A) uma classe abstrata.

(B) um atributo classe.

(C) um método abstrato.

(D) um atributo protegido.

(E) um método polimérfico.
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40

O diagrama de objetos a seguir representa parte do sistema de
uma universidade para o controle de matriculas dos estudantes.
Nesse sistema cada estudante deve estar sempre associado a,
pelo menos, uma disciplina.

Jo3o Matematica

Pedro

Portugués

O diagrama de classes que representa corretamente o diagrama
de objetos apresentado acima é

(A) Estudante Disciplina

o [ K

(@] Estudante Disciplina
1.* 1

0 *

(E) Estudante Disciplina

41

O sistema SISFORCA estd sendo desenvolvido com a utilizagdo do
processo unificado. Este processo contém diversas fases. Na fase
atual do processo do SISFORCA esta sendo realizada a fusdo de
varios artefatos de software, possibilitando que o sistema seja
implementado quase que completamente. Nessa fase, tem-se
uma visdo geral de como a Baseline do projeto esta sendo
seguida.

De acordo com o fragmento acima, o sistema SISFORCA esta na
fase de

(A) produgdo.
(B) transigdo.
(C) elaboracao.
(D) concepgao.
(E) construgdo.

42

Adalberto foi incumbido de desenvolver a aplicagdo web

CONECTA que utiliza arquitetura em multiplas camadas para

conectar a Secretaria de Educacgdo as escolas. Adalberto escolheu

utilizar o modelo em trés camadas (3 Tier Model), que é

composto da camada de apresentagdo, da camada de negdcios e

da camada de dados.

Em relagdo a arquitetura multicamadas proposta e as boas

praticas de programagdo, Adalberto deve implementar

(A) na camada de apresentagdo, as interfaces de dados da
aplicagdo.

(B) na camada de negécios, a ldgica da aplicagdo.

(C) na camada de dados, o banco de dados.

(D) na camada de apresentacdo e na de negdcios, as paginas web
da aplicagdo.

(E) na camada de negdcios, as validagées dos controles web da
aplicagao.

43

Com relagdo as vantagens da arquitetura multicamadas, assinale
V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() Ajuda a abstrair a logica do acesso a dados.

() Permite a reutilizagdo de objetos por outras aplicagdes.
() Dificulta manutengdes na base de dados.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D)V,VeF.

(E) F,FeV.

44

Uma aplicagdo em ambiente Internet tradicional é fruto do
relacionamento entre dois atores: o cliente e o servidor. Nessa
arquitetura algumas linguagens de programacgdo rodam do lado
cliente e outras do lado servidor. O cliente normalmente é
representado por um navegador web, como Chrome ou Internet
Explorer. Ja o servidor, normalmente, é uma aplicagdo
remotamente hospedada em servidores de aplicagdo, como IS
(Internet Information Services) ou JBoss.

Considerando a arquitetura descrita, indique a opg¢do que
corretamente correlaciona linguagem e o lado em que ela roda,
se cliente ou servidor.

(A) HTML, servidor.

(B) ASP.NET, cliente.

(C) JavaScript, servidor.

(D) ISP, cliente.

(E) PHP, servidor.

45

PHP é uma linguagem de script embutida no HTML. Seu objetivo
é permitir que desenvolvedores web escrevam paginas geradas
dinamicamente de forma rapida.

Considerando a linguagem de programag¢do PHP, em sua versdao

5.4.0, assinale a afirmativa correta.

(A) Avariavel S_POST é definida pelo usudrio.

(B) E uma linguagem de baixo nivel.

(C) Para acessar informagBes no cabegalho de requisigdo
diretamente, pode-se utilizar a fungdo getallheaders() se vocé
estiver rodando o PHP como um mddulo do Apache.

(D) Pode-se utilizar tags <?xml diretamente no seu cédigo PHP,
desde que a opgdo de short tags esteja habilitada.

(E) Utiliza o operador “&” para concatenar strings.

46
Assinale a opgao que indica o trecho de cddigo na linguagem PHP

5.4.0 que escreve na tela o tipo de browser utilizado por um
visitante de um website.

<?php

(A) echo $_SERVER['HTTP_USER_AGENT']:
2>
<?php

(B) print $_CLIENT['HTTP_USER_AGENT'];
2>
<?php

(€) echo $_ SERVER['HTTP_BROWSER']:
2>
<?php

(D) echo $_CLIENT['HTTP_BROWSER']:
2>
<?php

(E) print $_SERVER['HTTP_BROWSER'];
>
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47

Considere o seguinte trecho de cddigo Delphi
var
i : Integer;
begin
i :=1;
while (Sgr (i) > 100) or (Sgrt(i) <= 3) do
Inc(i);
end;
A variavel i, apds a execugdo do cédigo, valera
(A) 7.
(B) 8.
(C) 9.
(D) 10.
(E) 11.

48

Em XML, podemos utilizar XML DTD (Definigbes de Tipo de

Documento XML) para definir a estrutura e validar o documento

XML.

Considerando XML DTD, assinale a afirmativa correta.

(A) 'ELEMENT ¢é utilizado para definir o elemento raiz do
documento XML.

(B) Um XML validado por um DTD é tido como “valido”, mas ndo
como “bem formado”.

(C) O DTD pode ser externo ou interno ao documento XML.

(D) PCDATA representa o texto que ndo vai ser analisado por um
parser XML.

(E) CDATA representa o texto que vai ser analisado por um
parser XML.

49

Em JavaScript, uma variavel pode armazenar diferentes tipos de
dado e também ter seu tipo de dado modificado durante a
execugdo do cddigo.
Nesse contexto, considere a expressdo a seguir.

var x = "5" + 7;
Para retornar o valor da varidvel x em JavaScript, utiliza-se a
funcgdo x.valueOf(). Ja para retornar seu tipo, utiliza-se o operador
typeof x.
Considerando a expressdo dada, a chamada a fungdo x.valueOf()
e ao operador typeof x retornam, respectivamente,
(A) 57, string.
(B) 12, number.
(C) NaN, string.
(D) NaN, number.
(E) As expressdes retornam erro.

50

Maria utiliza o cédigo da seguinte pagina HTML com estilos CSS
para o desenvolvimento das suas paginas:

<html>

<head>

<stylex
4ul.a { list-style-type: circle; }
5 ol.b { list-style-type: upper-roman; }
=l ol.c { list-style-type: lower-alpha; }
</style>
&| </head>

<body>

¢!--Insira aqui o cddigo da alternativa escolhida -->

Maria deseja listar 2 colégios estaduais no formato de listagem,
conforme ilustrado na seguinte figura:

F 5

e E1bEEPERmMI O - > @

a. CE. Jodo Paulo IT
b. CE. Bento XVI

%

O trecho de cédigo que deve ser inserido no corpo da tag <body>
para atingir o resultado desejado é:

<ul class="c">
<1i>C.E. Jodo Paulo II</1li>

(A) <1li>C.E. Bento XVI</1li>
</ul>
<ol class="b">
B <1i>C.E. Jodo Paulo II</1li>
(B) <1i>C.E. Bento XVI</1li>
</0l>
<ul class="b">
c <li>C.E. Jodo Paulo II</1li>
() <1i>C.E. Bento XVI</li>
</ul>
<ol class="c">
<li>C.E. Jodo Paulo II</1li>
(D) <li>C.E. Bento XVI</li>
</0ol>
<ul class="a">
<1li>C.E. Jodo Paulo II</1li>
(E) <li>C.E. Bento XVI</1li>

</ul>
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